

МЫ ПЕРЕД НИМИ В ДОЛГУ

Ремизован

Каждый из нас не однажды встречал на улице человека, беспомощно постукивающего тростью в поисках дороги. Слепой человек... Авария на заводе, выстрел душмана, нападение вооруженного преступника, некачественная медицинская помощь при родах или последствия дистресса на работе — причины слепоты различны, но корень у них один: неспособность общества ствести от человека беду. Как живут эти люди, вырванные силой обстоятельств из привычных всем нам условий, какие проблемы испытывают? Как, наконец, общество выполняет свой нравственный долг по отношению к инвалидам по зрению? Хочу об этом рассказать.

Многие челябинцы знают расположенное в центре города учебно-производственное предприятие Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых (УПП ВОС). Здесь инвалиды по зрению изготавливают сложную электротехническую продукцию — на 14,5 млн. рублей в год.

Коллектив предприятия часто занимает призовые места в соревнованиях по району, городу, области, республике. При этом хочу подчеркнуть: УПП ВОС, как и Всероссийское общество слепых в целом, находится на полном самообеспечении, государственными дотациями не пользуется.

На территории РСФСР создана разветвленная сеть территориальных первичных организаций ВОС, занимающихся вопросами оказания социальной помощи неработающим инвалидам по зрению. Но, к сожалению, средствами эти организации располагают мизерными. Например, первичной организации ВОС северозападного района Челябинска (она включает в себя территории Калининского, Курчатковского и Металлургического районов) выделено по смете из централизованного фонда на оказание лечебной и материальной помощи в этом году 2,5 тыс. рублей на 330 неработающих инвалидов по

зрению, то есть по 7,5 рубля в год на человека.

Но и эти небольшие средства дает не государство, а зарабатывают слепые на учебно-производственном предприятии и перечисляют в централизованный фонд общества слепых. Челябинское УПП ВОС, на пример, отчисляет ежегодно 34 процента прибыли, что составляет в этом году, например, 629,4 тыс. рублей.

Социальные вопросы работающих инвалидов решают уже учебно-производственные предприятия за счет фондов социально-культурных мероприятий и жилищного строительства. Размер данного фонда в Челябинском УПП ВОС составил ныне 232,4 тыс. рублей. Распределяются эти средства так же, как на других государственных предприятиях. Вместе с тем предусматриваются дополнительные расходы на решение реабилитационных задач, в том числе мероприятия по благоустройству домов и дворов, где проживают слепые. В 1988 году, например, Челябинское предприятие перечислило 2435 рублей СМЭУ ГАИ за установку ориентирующих ограждений от остановки трамвая «Центральный рынок» до домов № 24 и 26 по ул. Труда, где проживает 60 инвалидов по зрению. В местах интенсивного передвижения слепых — на перекрест-

ках улиц Труда и Кирова, проспекта Ленина и улицы Энгельса и т. д. за счет предприятия установлены звуковые приставки к светофорам.

УПП ВОС участвует в содержании трех детских дошкольных учреждений, находящихся на балансе города, чтобы иметь право на получение нескольких путевок в детсад или ясли работников предприятия. Мы также оказываем помощь медицинским учреждениям, помогаем городу в полевых работах, строительстве «горящих» объектов.

Кроме того, предприятие обязано производить расчеты с государством и делает это, перечисляя в его доход ежегодно до 35 процентов прибыли. В текущем году эта сумма составит 642 тысячи рублей. Значительные средства перечисляет и общество слепых. И это при том, что у нас множество нерешенных социальных и реабилитационных проблем.

Члены общества слепых в нашей стране всегда гордились тем, что не пользуются государственными дотациями, в то время как в развитых и слабо развитых капиталистических странах на содержание инвалидов по зрению выделяются средства, исчисляемые в миллионах долларов. И это не считая других государственных мероприятий по созданию нормальных условий для труда и быта слепых. Но то, что, возможно, раньше составляло повод для гордости, сегодня, увы, скорее служит для иных, противоположных эмоций. К сожалению, «почин» общества слепых, навязанный когда-то «сверху» — об отказе от государственных дотаций, превратился в непреклонную обязанность для предприятий общества еже-

годно отчислять миллионы рублей в доход государства.

Сегодня словно забыто, что на предприятиях общества слепых работают лишь частично трудоспособные граждане, имеющие справки ВЭК об инвалидности. Государственные органы предпочитают не вспоминать, с какой целью создавались учебно-производственные предприятия. А цель эта прежде всего — в приобщении слепых граждан к общественно полезной трудовой деятельности, их социальная реабилитация.

С течением времени общества слепых и его предприятия превратились в источник государственных доходов. В 1986 году было принято постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решения XXVII съезда КПСС». И вот с помощью этого документа местные органы государственной власти хотят превратить УПП ВОС в постоянный источник доходов для гор(рай)исполкомов.

Так, в феврале этого года на основании решений сессий соответствующих Советов народных депутатов в УПП поступило сразу два документа, предписывающих перечислить: Центральному райисполкому — 3 процента от фонда социального развития предприятия, горисполкому — 152,8 тысячи рублей для проведения социокультурных мероприятий и на социальное развитие города. Странное понимание нравственного долга общества перед людьми, которых обстоятельства, беда сделали инвалидами!

Характерен для взаимоотношений города с нашим предприятием эпизод, происшедший совсем недавно. На совещании с представителями местных органов власти обсуждался вопрос о выборе строительной площадки под жилой дом для слепых. Естественно, мы предложили его строить рядом с предприятием. Оно, как известно, расположено в центре города. И вот одна из руководящих дам заявила: «Неэстетично, если слепые будут жить в центре города» (!!).

Горько говорить, но это типичный образец «современного» понимания иными руководителями милосердия, доброты и сострадания к ближним. Хотя с трибун они порой не прочь поговорить об этих высоких понятиях, на деле чаще предпочитают обходиться без них. Иначе чем объяснить, что до настоящего времени не выполнен приказ областного управления торговли о внеочередном обслуживании инвалидов по зрению? Не выполнен и приказ областного управления бытового обслуживания о необходимости открытия на предприятиях общества пунктов проката, приема заказов на пошив и ремонт одежды, обуви, ремонт бытовой техники, организации на месте парикмахерских услуг и фотографирования.

Первичная организация ВОС совместно с администрацией предприятия уже много лет добивается организации продаж на предприятии продуктов повышенного спроса и достаточного ассортимента. Недавно Центральный райисполком Челябинска принял долгожданное решение, где четко расписано, каких и сколько на каждого инвалида по зрению нужно выделять ежемесячно продуктов. УПП прикрепили к

одному из магазинов Центрального продторга. «Решение будет исполнено, — заверил директор магазина, — если... будут продукты»...

Как не вспомнить тут об отношении к слепым в Прибельтике, да что там — в соседней, Курганской области, где инвалиды по зрению приравнены по снабжению к инвалидам войны и многодетным семьям.

Сегодня представители власти, партийных органов приходят к нам на несколько минут, чтобы вручить Красное знамя и поздравить с достигнутыми производственными успехами. Жизнь предприятия, потребности инвалидов по зрению никого из них не интересуют. Существующее положение вполне их устраивает.

Да, инвалиды по зрению помогают государству. Я постаралась показать, сколь эта помощь велика. Но когда же государство вспомнит о своем нравственном долге по отношению к инвалидам? Когда слова о милосердии обернутся конкретной заботой?

Недавно делегация ВОС побывала в Швеции, познакомилась с тем, как здесь заботятся об инвалидах. Так вот, если у нас в стране сложилось: чем лучше работают инвалиды по зрению, тем больше государство изымает у них средств и в бюджет, то в Швеции наоборот: чем выше прибыль предприятия слепых, тем больший размер дотации выдает государство инвалидам по зрению. То есть труд слепых здесь поощряется государством.

В Швеции государственная политика направлена на реабилитацию всех инвалидов: слепых, глухих, неходячих и пр. Здесь много делается по обеспечению комфортности их быта. В кинотеатрах, жилых домах, автобусах, на дорогах установлены различные тифлоприспособления. В крупных городах на пересечении дорог с

интенсивным движением имеются светофоры со звуковой сигнализацией, причем с разной частотой звучания, в зависимости от загоревшегося цвета. Проенты административных и жилых зданий обязательно согласовываются с организациями инвалидов. По индивидуальному заказу с учетом специфических требований переоборудуются квартиры. Во всех учреждениях и общественных помещениях есть специально оборудованные туалеты для инвалидов на колясках. Осуществляются эти меры на основе действующих в стране стандартов: они подробны, строги и позволяют обеспечить максимум удобства.

Вопросами трудоустройства слепых в Швеции ведают министерство труда. Оно приобретает и выдает незрячим тифлосредства, необходимые для трудовой деятельности: персональные компьютеры, видеобраули, синтезаторы речи, магнитофоны, калькуляторы. В ведении министерства труда находятся центры профреабилитации инвалидов. Здесь люди приобретают профессиональные навыки, учатся ориентации и мобильности, психологическому тренингу.

Все эти и другие государственные мероприятия позволяют инвалиду в Швеции занимать достаточно устойчивое общественное положение. Государство сформировало общественное сознание, не позволяющее людям пройти мимо слепого, если он нуждается в помощи, и уж тем более говорить о неэстетичности появления инвалида на улице.

Убеждена, что нам нужно как можно быстрее менять отношение к инвалидам, и прежде всего на уровне государственных служб. А начать бы стоило с решений об освобождении предприятия ВОС от обязательных отчислений в государственный и местный бюджеты: потребительства по отношению к нетрудоспособным гражданам не должно быть в социалистическом государстве.

Н. РЕМИЗОВА,
юрисконсульт Челябинского учебно-производственного предприятия Всероссийского общества слепых.